



СТАНОВИЩЕ

От: **проф. д-н Начко Цветанов Радев**, член на Научното жури, с научна специалност 05.02.24. - организация и управление на нематериалното производство като доцент и 05.11.01. - социология като доктор на социологическите науки и професор, Медицински университет–Плевен

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ в професионално направление „Социални дейности“, научна специалност „Организация и управление извън сферата на материалното производство/Социални дейности/“.

Автор на дисертационния труд: **Надя Влайчева Влаева**;
Научен ръководител: **проф. д-р Емилия Масларова**
Научен консултант: **проф. д-р Красимира Бенкова**

Тема на дисертационния труд: **Социална работа в защитени жилища**

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 983/ 19.04.2018г. на Ректора на Тракийския университет.

1. Информация за дисертанта

Дисертантката Надя Влайчева Влаева е възпитаничка на ТУ Стара Загора, катедра Социални дейности. Зачислена е в докторантура със Заповед № 2565/ 25.11.2014г. като докторант в самостоятелна форма на обучение за придобиване на ОНС „доктор“ по научна специалност „Организация и управление извън сферата на материалното производство /Социални дейности/, професионално направление 3.4. Социални дейности, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки към катедра „Социални дейности“ на Медицинския факултет, Тракийски университет-Стара Загора, със срок на обучение 3 години, считано от 11.11.2014г. до 11.11.2017г. На основание на Заповед № 2684/08.11.2017г. Ректорът със заповед № 2684/08.11.2017г. нарежда Надя Влайчева Влаева, докторант в самостоятелна форма на обучение за придобиване на ОНС „доктор“ по научна специалност „Организация и управление извън сферата на материалното производство/Социални дейности/, професионално направление 3.4. Социални дейности, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки към катедра „Социални дейности“ на Медицинския факултет, да прекъсне докторантурата за срок от 6 месеца, считано от 01.11.2017г. до 01.05.2018г. Със заповед на ректора № 1047/ 25.04.2018г. отчислява Надя Влайчева Влаева-докторант на самостоятелна форма на обучение по научна специалност „Организация и управление извън сферата на материалното производство /Социални дейности/, професионално направление 3.4. Социални дейности, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки към катедра „Социални дейности“ на Медицинския факултет, считано от 17.04.2018г., тъй като докторантът е изпълнил задачите, положил е успешно изпитите от индивидуалния учебен план и е покрил необходимия брой кредитите, с право на защита.

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд

Дисертационният труд е в обем 272с. Структуриран е в три глави, увод, заключение, библиография и приложения. Огледен е с 34 таблици и 33 фигури. Библиографията обхваща 154 литературни източника, от които 149 на кирилица, 3 на латиница и 2 интернет ресурса. Проведено е самостоятелно емпирично изследване на професионалния профил на социалния работник в услугата *Защитени жилища*.

Дисертационният труд е обсъден и предложен за защита на разширен катедрен съвет на катедра „Социални дейности“ в Медицинския факултет на Тракийския университет-Стара Загора на 16.04.2018г.

Дисертацията разглежда важен и актуален проблем-практическата социална работа и социалния работник в услугата защитени жилища. *Защитените жилища* е социална услуга, чрез която се реализира прехода от традиционната за България институционална грижа към услуги, предлагани в общността и семейната среда. Темата на дисертационния труд е дисертабилна. Целите и задачите на изследването са точно формулирани. Същото се отнася и за обекта и предмета на изследване. Изследователската теза е добре дефинирана. Методиката на изследване съответства както на поставените цели и задачи, така и на обекта и предмета на изследване.

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати

Направен е обзор на теоретичните концепции за социална политика и социална работа в научната литература; реформата в социалната сфера относно социалните услуги; социалната работа като професионална дейност и практиката в социалната услуга.

Съдържанието на дисертационния труд има *три основни акцента*: социална политика и социална работа; нормативна и правна регулация на социалната услуга защитени жилища; емпирично социологическо изследване.

Анализирани са основните параметри на социалната услуга *защитени жилища*: целева група; основни и специфични цели; принципи и ценности.

Анализирани са основните дейности на социалния работник в услугата *защитени жилища*: административни дейности; работа с близки и роднини; работа с общността, други институции и организации.

В дисертацията се акцентува върху най-важните нормативни актове, свързани с хората с увреждания, които влияят на правните процеси в страните-членки на ЕС.

Дисертантката е направила авторско изследване на специфичните особености на професионалния профил на социалния работник в услугата *защитени жилища* през характеристиките на индикаторите: „професионално прегаряне“; „привлекателност на труда“ и „социална креативност“.

Използвани са разнообразни изследователски методи: теоретичен анализ на литературата по темата на дисертационния труд; анализ на нормативните документи, регулиращи дейността на социалните услуги; контент-анализ на научни изследвания, свързани със социалната работа, социалните услуги и правната рамка; диагностични методи; статистически методи за обработка на получените данни; непосредствени наблюдения на практиката в социалната услуга *защитени жилища* и други.

4. Оценка на научните и научно-приложни приноси

Посочените от дисертантката приноси логически произтичат от анализа в дисертационния труд. Докторантският труд има стройна и логична структура, с ясна теза и цели. Дефинирани са основните понятия: социална политика; социална работа; деинституционализация; социална услуга; социална услуга защитено жилище и техните взаимовръзки. Принос е систематизацията на основните изследователски перспективи, концепции и детерминанти на социалната работа в услугата *защитено жилище*. Принос е установеното влияние на социодемографските характеристики на социалните работници в услугата защитено жилище върху личностните и професионални ресурси на социалната работа. Принос е доказаната необходимост от разработване и прилагане на програми, свързани с повишаване на привлекателността и престижа на професията на социалния работник чрез извеждане на нейната социална значимост. Положителна оценка трябва да се даде на авторското ЕСИ. То разкрива необходимост от изследвания на характеристиките на професионално прегаряне; привлекателност на труда и социалната креативност, както и на техните корелационни зависимости относно труда на социалния работник в услугата *защитени жилища*.

5. Оценка на публикациите по дисертацията

По темата на дисертационния труд са направени три публикации, в които са

отразени основни резултати от изследването.

Статии в пълен текст в научни списания с ИФ/реферирани в Web of Science или в Scopus/:

Benkova, K., Y.Georgiev, N.Vlaeva, G.Kolev, K.Peeva. Supervision of professional burnout of social workers in Bulgaria. 4 th INTERNATIONAL MULTIDISCIPLINARY SCIENTIFIC CONFERENCE ON SOCIAL SCIENCES AND ARTS SGEM 2017. Book 3q Volume 3, Science and Society, ISSN: 2376-5659, Indexing process.

Статии в пълен текст в научни списания без импакт ранг/ нереферирани в Scopus/:

Benkova, K., N.Vlaeva, S.Georgieva, /2015/. The Role Of Ethical Principles Of Social Tem Work in Protected Homes. *Tracia Journal Of Sciences*, Scientific Serial, Published by Tracia University, Series Social Scienses, Stara Zagora, p. 248-252. ISSN: 1313-7050.

Влаева, Н. Социална подкрепа и здравни грижи за хората с увреждания. XXXIX Научно-технологична сесия „КОНТАКТ“ 2017.30.06.2017. София, изд.“ТЕМПО“, ISSN:1313-9134.

6. Оценка на автореферата

Авторефератът коректно отразява резултатите от изследването.

7. Критични бележки, препоръки и въпроси

Анализът на социологическото изследване показва, че въпреки намерението на автора да обхване 170 социални работници във всичките 142 *Защитени жилища* на територията на цялата страна, броят на отзовалите се на изследването лица според различните индикатори е значително-по-малък: по образование-с 13.8 %; по пол-13.8 %; по трудов стаж-25.3%; по образование-31.8 %; по показател заплата-27.6 %; по вероятност за напускане-13.5%. Това като че ли променя характера на изследването от представително в според отзовалите се лица, особено по индикаторите: образование, работна заплата и трудов стаж.

Въпрос: Защо позицията социален работник се заема предимно от лица без специално образование по социална работа?

8. Заключение

Докторантският труд е завършена изследователска работа по проблеми на социалната работа в защитени жилища в България. Целите и задачите, поставени от автора, са постигнати. Подготвено и проведено е авторско изследване по темата на дисертационния труд. Методологията и методиката са приложени професионално, а резултатите показват, че дисертантът има качества на изследовател. Налице е високо равнище на информираност според използваната литература и научния апарат. Показано е умение да се анализира и обобщава и на тази основа да се правят препоръки за постигане на по-добри резултати. Спазени са нормативните процедури и изисквания за подготовка и защита на дисертация.

На това основание предлагам на членовете на научното жури да гласуват за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ в професионално направление „Социални дейности“, научна специалност „Организация и управление извън сферата на материалното производство /Социални дейности/“ на Надя Влайчева Влаева.

18.06.2018

Подпис:
/проф. д-р Н. Радев/